
Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Werksausschusses des
Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetriebes Lüdenscheid

am 22.05.2025

im Sitzungsraum des STL, Am Fuhrpark 14

Anwesend:

Vorsitz:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Beratende Mitglieder Integrationsrat

Verwaltung:

Gäste:

Herr Detlev Winkhaus SELH AöR
Herr Frank Leuchtenberg Friebe Schellscheidt GmbH

Schriftführung:

Frau Cinzia Di Natale

Geschäftsführung:
Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetrieb
Lüdenscheid

Ratsherr Daniel Kahler CDU

Ratsfrau Heide-Marie Skorupa SPD
Ratsfrau Magdalena Schulte CDU ab Top 4

Ratsherr Manuel Bunge-Altenberg SPD
Ratsherr Michael Dregger CDU
Zweiter Stv. Bürgermeister Dirk Franke SPD
Ratsherr Lothar Hellwig SPD
Ratsfrau Karin Hertes SPD Vertreterin für Herrn Kaulbach

Ratsherr Lucas Karich CDU bis Top 4

Ratsfrau Elisabeth Siebensohn CDU Vertreterin für Ratsfrau Demirtzoglou

Ratsherr Andreas Stach Bündnis 90/Die Grünen Vertreter für Herrn Marienfeld

Herr Gülpasa Erdogan CDU
Herr Jochen Kliebisch Bündnis 90/Die Grünen
Frau Margrit Schade DIE LINKE.
Herr Bruno Sixtus Schwarz FDP

Ratsfrau Brunhilde Gromball FDP

Herr Marcus Müller
Herr Andreas Fritz
Frau Kristina Reuber



Abwesend:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Beginn: 17:30 Uhr

Ende: 18:35 Uhr

Es gibt keine Wortmeldungen.

Die Niederschrift wird von den Mitgliedern des Werksausschusses einstimmig genehmigt.

Der Werkleiter, Andreas Fritz, erläutert die Notwendigkeit zu Änderung der Betriebssatzung
aufgrund der Verabschiedung des 3. NKF Weiterentwicklungsgesetzes und den damit
verbundenen Änderungen der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen (GO
NRW).

Die Mitglieder des Werksausschusses empfehlen im Anschluss einstimmig folgenden

Beschluss:

Die als Anlage 2 dieser Beschlussvorlage vorliegende vierte Satzung zur Änderung der
Betriebssatzung für den Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetrieb Lüdenscheid (STL) wird
beschlossen.

Der Wirtschaftsprüfer, Frank Leuchtenberg, erläutert anhand einer Powerpoint-Präsentation
ausführlich die Eckpunkte des Jahresabschlussberichtes und weist die Anwesenden auf die
Erteilung des uneingeschränkten Bestätigungsvermerks hin.

Der Werkleiter macht bereits zum jetzigen Zeitpunkt darauf aufmerksam, dass es aufgrund
der Unterdeckungen der vergangenen Jahre im Bereich der Straßenreinigung im nächsten
Jahr zu einer erheblichen Gebührensteigerung kommen wird. Ursächlich hierfür sind die

Ratsfrau Gesthimani Demirtzoglou CDU
Herr Michael Kaulbach SPD
Herr Peter-Paul Marienfeld Bündnis 90/Die Grünen

1. Öffentliche Fragestunde

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Werksausschusses
vom 27.02.2025

3. Änderung der Betriebssatzung für den Stadtreinigungs-, Transport- und
Baubetrieb in Lüdenscheid (STL)
Vorlage: 123/2025

4. Feststellung des Jahresabschlusses und Verwendung des
Jahresergebnisses des Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetriebes
Lüdenscheid (STL) für das Jahr 2024
Vorlage: 124/2025



nach der europaweiten Ausschreibung von 2022 erheblich gestiegenen Kosten der
Drittbeauftragten im Winterdienst.

Nach regem Austausch und Beantwortung diverser Detailfragen empfehlen die Mitglieder
einstimmig folgenden

Beschluss:

1. Der Jahresabschluss des Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetriebes Lüdenscheid
zum 31.12.2024 sowie der Lagebericht werden in der vorgelegten Form mit einer
Bilanzsumme von 8.495.336,65 Euro und einem Jahresfehlbetrag von 263.768,24 Euro
festgestellt.

2. Die Werkleitung schlägt dem Werksausschuss vor, den Jahresfehlbetrag von 263.768,24
Euro wie folgt zu verwenden:

 -217.242,04 € aus den hoheitlichen Betriebsbereichen
und

 -46.526,20 € aus den gewerblichen Betriebsbereichen (BgA)

werden auf neue Rechnung vorgetragen.

Ratsfrau Siebensohn erklärt sich für befangen und nimmt daher an der Abstimmung nicht teil.

Die restlichen Mitglieder fassen einstimmig folgenden

Beschluss:

Der Werkleitung des Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetriebes Lüdenscheid - STL - wird
für das Geschäftsjahr 2024 Entlastung erteilt.

Die stellvertretende Werkleiterin, Kristina Reuber, informiert den Ausschuss über die
Einstellung von drei neuen Auszubildenden als Gärtnerin, als Kfz-Mechatroniker und als
Industriekauffrau beim STL ab August 2025.

5. Entlastung der Werkleitung für den Stadtreinigungs-, Transport- und
Baubetrieb Lüdenscheid (STL)
Vorlage: 125/2025

6. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen

6.1. Bekanntgaben

6.1.1. Auszubildende beim STL

6.1.2. Umweltfreundliche Refill-Kampagne



Die stellvertretende Werkleiterin berichtet, dass sich der STL im Rahmen des
Hitzeaktionsplans der Stadt Lüdenscheid der umweltfreundlichen Refill-Kampagne
anschließt, bei der die Bürger*innen der Stadt Lüdenscheid kostenlosen Zugang zu
Leitungswasser erhalten.

Ein Wasserspender wurde dafür im Verwaltungsgebäude auf dem Recyclinghof aufgestellt,
sodass die Bürger*innen zu den Öffnungszeiten frisches Wasser erhalten können.

Ein entsprechender Aufkleber weist auf die Refill-Station hin.

Es liegen keine Anfragen zur Beantwortung vor.

Es gibt keine Anfragen.

gez. Daniel Kahler gez. Cinzia Di Natale

Vorsitzender Schriftführerin

6.2. Beantwortung von Anfragen

6.3. Anfragen


